

СВЕТСКОСТЬ КАК ОДИН ИЗ ВАЖНЕЙШИХ ПРИЗНАКОВ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Л. Е. Земляков, доктор политических наук, профессор;

С. В. Решетников, доктор политических наук, профессор

В современном мире, за редким исключением, утвердилась доминирующая роль государства в отношениях с религиозными организациями. Их деятельность, как составная часть социальной структуры общества, подлежит правовому регулированию. Расширение светских начал в политико-правовой действительности можно считать преобладающей тенденцией в большинстве государств. В основе отношений между государством и религиозными организациями во многих странах мира лежат принципы, сформированные в Новое время в Европе. Вместе с тем на современное состояние государственно-конфессиональных отношений огромное влияние оказывают исторические, политические, этнические, национальные, конфессиональные особенности конкретной страны, которые определяют различную степень влияния государства на религиозные организации.

В современном мире существуют государства светские и теократические (Ватикан, Саудовская Аравия, Иран и др.). Для теократических характерны следующие признаки: наличие обязательной для всех граждан религии; религиозные организации не только входят в политическую систему, но и составляют ее центральное звено; религиозный лидер или группа религиозных лидеров находится во главе государства, возглавляет органы государственной власти, обладает полномочиями политической государственной власти; религиозные организации не отделены от государства и обладают правом принимать участие в деятельности государственных органов или влиять на их деятельность.

Противоположностью теократического государства является светское государство. Политико-правовое содержание принципа светскости государства, а также производных от него принципов светскости государственной службы и светскости системы образования включает в числе первоочередных исходных задач рассмотрение основных понятий, отражающих существо данного вопроса, раскрывающих существенные признаки и свойства светскости государства, светскости государственной службы и системы образования.

Светский (обладающий чертами светскости, качеством светскости):

- 1) (англ.: *secular*) общегражданский; характеристика государственных или общественных институтов, отражающая их общегражданскую, «мирскую» направленность, независимость от религиозного санкционирования или давления, от религиозных организаций или от подчиненности таковым;
- 2) не являющийся служителем религиозного культа «мирянин»;
- 3) принадлежащий или относимый к элите, оцениваемый как изысканный или элитарный, в том числе исходя лишь из внешних признаков, хорошо воспитанный, отвечающий требованиям света, утонченности, изысканного этикета.

Применительно к политико-правовой сфере, светскость - характеристика государственных или общественных институтов, сфер общественной жизни, отражающая их общегражданскую, мирскую направленность, независимость от религиозного санкционирования или давления, от религиозных организаций или от подчиненности таковым.

Характеризуя категорию «светскость», следует иметь в виду принципиальное различие сфер компетенции (сфер деятельности, целей, задач, методов их решения) государства и религиозных организаций, а также иные значимые обстоятельства.

Светскость государства - это один из основополагающих принципов построения и функционирования современного правового государства в большинстве стран мира.

Представления о том, каким должно быть светское государство, изменялись со временем и отличались в зависимости от исторического периода и страны, где происходили события. Термин «светскость» сегодня является наиболее часто употребляемым в спорах по вопросам отношений государства и религиозных организаций. Общественные и научные дискуссии относительно содержания светскости государства и светскости системы образования выявили поляризацию точек зрения по указанным вопросам. В одних случаях светский характер государства толкуется дискриминационным образом по отношению к религиозным организациям и верующим гражданам, а в других - заявляется о необходимости исключить нормы о светскости государства в Беларуси.

Светский характер государства, особенно в современных условиях, определяется не столько наличием или отсутствием государственной церкви или религии, сколько влиянием последних на различные государственные и общественные институты, частную жизнь граждан. А общей тенденцией в мире является снижение такого влияния. Поэтому в действительности подавляющее большинство современных государств можно отнести к светским. Причем не должно вводить в заблуждение отсутствие соответствующих положений в конституции или закрепление в законодательстве государственного, официального, традиционного или иного привилегированного характера религии или религиозной организации. Такое

закрепление показывает скорее историческое, культурологическое, идеологическое значение религии или религиозных объединений, дань традиции, чем их реальное влияние на политико-правовые институты.

Такое понимание светскости государства присуще отечественной традиции - как светской, так и религиозной.

Государство светское - тип государства, определяемый в его отношении, связи с религиозной (духовной) жизнью и религиозными организациями, отграничением религиозной власти от участия в управлении государством. Абсолютное большинство государств на рубеже XXI века носит светский характер. Принципиально важно, что государство светское обеспечивает свободу совести, право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Статья 31 Конституции Республики Беларусь определяет: «Каждый имеет право самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии, участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов, обрядов, не запрещенных законом».

Светскость государства многоаспектна и выступает как: 1) основа конституционного строя; 2) политико-правовой принцип; 3) политико-правовая характеристика государства; 4) политико-правовой институт; 5) политико-правовое требование; 6) система политико-правовых отношений; 7) политико-правовой процесс.

Общественная значимость светскости государства в Республике Беларусь отражена в особой защите принципа светскости государства и признании политико-правового значения этого принципа как одной из основ конституционного строя Республики Беларусь. Этот принцип закреплен в ст. 4, 16 Конституции Республики Беларусь, устанавливающих, что Республика Беларусь - светское государство, и является одной из основ конституционного строя Республики Беларусь.

Политико-правовой принцип светскости государства - это один из основополагающих принципов построения и функционирования современного правового государства в большинстве стран мира. Этот принцип разделяет порознь государственную и религиозную сферы. Включение в конституционную лексику запрета на существование обязательной для граждан идеологии религиозных организаций означает, что белорусское государство не приемлет никакую из религиозных систем в качестве официальной, не исходит из предписаний религиозных догм, предоставляя гражданам возможность свободно делать мировоззренческий или вероисповедный выбор.

В настоящее время религиозные организации полностью свободны в канонических, культовых и организационных вопросах, однако их участие в отдельных сферах государственной жизни законом ограничено. То есть в результате отделения отношения между религиозными организациями и государством не прекращаются. Отделение не следует понимать в буквальном смысле слова, оно и не предполагает полной изоляции. Хотя религиозные организации приобретают статус самостоятельности, они существуют внутри государства, а их приверженцы являются гражданами своей страны.

Политико-правовой институт светскости государства в Республике Беларусь характеризуется системностью, проявляющейся в: 1) целостности системы и наличии системообразующих элементов (отделение религиозных организаций от государства, недопустимость установления обязательной для граждан идеологии политических партий, религиозных или иных общественных объединений, социальных групп); 2) многоаспектности светскости государства и взаимосвязи различных аспектов светскости государства;

3) взаимосвязи элементов существенных признаков светскости государства;

4) наличии системы взаимосвязанных политико-правовых норм, закрепляющих и гарантирующих светскость государства.

Системообразующими элементами политико-правового института светскости государства в Республике Беларусь являются:

1) отделение религиозных организаций от государства;

2) недопустимость установления обязательной для граждан идеологии политических партий, религиозных или иных общественных объединений, социальных групп.

Эти элементы, одновременно являющиеся существенными признаками светскости государства, являются главными определяющими его целенаправленности.